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Вступ. Рід Целозія (Celosia L.) у світовій флорі представлений понад 65 ви-

дами рослин. Це переважно трав’янисті, однорічні рослини. В Україні деякі з них 
культивуються як орнаментальні. З літературних джерел відомо, що рослини роду 
Целозія містять полісахариди, амінокислоти, флавоноїди, антрахінони, сапоніни, 
терпеноїди, беталаїни та алкалоїди. Витяжки із сировини цих рослин за даними за-
кордонних науковців проявляють антибактеріальний, антиоксидантний, протизапа-
льний, тонізуючий, імуностимулючий, противиразковий, антигіпертензивний, гіпо-
глікемічний та знеболювальний ефекти. Проте, інформація стосовно їх хімічного 
складу та фармакологічної дії має несистемний та фрагментарний характер. Перс-
пективним представником цього роду є целозія гребінчаста (Celosia criststa (L.) 
Kuntze), яка має народну назву «півнячий гребінець» через особливу форму її суц-
віття. У народній медицині Мексики та Китаю насіння целозії гребінчастої викори-
стовують при геморої, головних болях, лейкореї, бактеріальних захворюваннях 
шкіри, катаракті, гіпертонії, листя – при захворюваннях печінки. Широкий спектр 
застосування цієї рослини у народній медицині вказує на перспективність її погли-
бленого фітохімічного вивчення.  

Мета дослідження. Визначення кількісного вмісту суми вільних амінокислот 
у коренях, листі, стеблах, квітках та насінні целозії гребінчастої. 

Методи дослідження. Для аналізу брали висушені та подрібнені корені, ли-
стя, стебла, квітки та насіння целозії гребінчастої. Сировину заготовляли у 2018-
2019 р.р. у Харківській області. Якісний склад амінокислот зазначених видів сиро-
вини був попередньо досліджений методами паперової та тонкошарової хроматог-
рафії. Кількісний вміст суми вільних амінокислот визначали методом абсорбційної 
спектрофотометрії за довжини хвилі 573 нм після взаємодії з хромогенним реакти-
вом 0,2% розчином нінгідрину в спирті ізопропіловому. Вміст суми амінокислот 
обчислювали у перерахунку на лейцин та абсолютно суху сировину. 

Основні результати. За результатами експерименту найвищий вміст суми ві-
льних амінокислот, який становив 2,28±0,06%, було зафіксовано у листі целозії гре-
бінчастої. У квітках (1,56±0,04%) досліджуваної рослини вміст цих сполук був 
майже у 1,5 рази нижчий, ніж у листі. Майже вдвічі менше суми вільних амінокис-
лот у порівнянні із їх вмістом у листі целозії гребінчастої накопичувалося у насінні 
і складало 1,17±0,04%. Кількісний вміст досліджуваних БАР у коренях та стеблах 
цієї рослини відрізнявся не значно і знаходився на рівні 0,21±0,001% для коренів та 
0,34±0,01% – для стебел. 

Висновки. Результати проведеного аналізу вказують на перспективність по-
дальших досліджень сировини целозії гребінчастої як джерела вільних амінокислот 
та розробки нових лікарських засобів на їх основі.   


